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近日，现居浙江的崔文向记者反映称，
今年9月，她与男友分手后，在某短视频平
台观看了一场教人如何挽回恋情的直播。
崔文加入了主播粉丝群，工作人员称付费
后可获得咨询服务。为挽回感情，崔文先
后支付了99元、2980元购买一对一沟通课
程和专业顾问指导方案。在情感咨询师为
崔文提供的挽回关系课程资料里，有这样
一些内容：有爱的能力，剩女“不愁嫁”；有
爱的能力的人“不付出”；让老公甘愿洗碗
的一个魔力句型……然而，崔文按照咨询
师和课程指导操作后，并未能成功与男友
复合。

记者采访发现，近年来，在各类社交与
短视频平台上，情感咨询相关内容颇受关
注，像崔文一样寻求情感咨询服务的人不
在少数。但是，此类服务也存在诱导高额
付费、咨询师与机构资质不明、合同暗设霸
王条款、服务完成度难以界定等诸多问题。
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社交与短视频平台上，
情感咨询相关内容颇受关
注，寻求情感咨询服务的人
不在少数。但是，此类服务
也存在诱导高额付费、资质
不明、暗设“霸王条款”等诸
多问题，情感咨询服务需求
者购买时应谨慎。

中国政法大学副教授朱巍认为，部分
情感主播一方面通过提供情感咨询服务敛
财，另一方面借助人设收割流量、带货获
利，造成不良社会影响。还有一些情感主
播通过剧本或人设传递了畸形的婚恋观。

对于寄望情感咨询挽回感情的群体，
西南大学心理学部教授吕厚超曾公开表
示：“应该树立正确的爱情观，不应过分放
大感情中的非理性成分。每个人的爱情都
是独特的，它因个体自身经历和家庭情况
的不同而不同，情感咨询所谓的情感挽回
无法做到一概而论。”

“情感咨询服务并不等同于心理咨询
服务，一些从业者并无专业资质，涉嫌诈
骗。”刘鑫建议，有相关需求的消费者可以
联系专业调解机构或经验丰富的亲朋好友
寻求帮助。专业人士提醒，要警惕通过免
费或小额收费噱头，诱导高额消费的套路。

朱巍认为，情感咨询服务类合同中应
对服务类型等内容进行精准界定，“如果遇
到‘霸王条款’或其他侵权行为，即便双方
约定通过仲裁解决争议，咨询者仍可选择
提起诉讼，维护权益。”（部分受访者为化
名） 来源：工人日报

可通过专业调解机构寻求帮助

宣称提供“专业情感与心理咨询服
务”的从业者可能并不具备专业资质。记
者以“需要购买情感挽回服务”为由，接
触到几个声称提供情感指导的机构和博
主。在要求对方提供专业资质证明时，有
的表示自己是兼职的心理学专业学生，有
的提供的“情感分析师”“心理咨询师”

“婚姻家庭咨询师”等资质证书，均非官
方机构认定。

武汉警方此前披露的一起诈骗案件显
示，涉案的多名“情感导师”年龄仅20余岁，
他们此前的职业是厨师、汽修工等，有的案
发时还是在校大学生。

在崔文提供的她与情感咨询机构签订
的合同中，记者看到，乙方为武汉某教育咨
询服务有限公司。但记者在检索该公司公
开信息发现，其国标行业为“工业与专业设
计及其他专业技术服务”。在有的投诉平
台，该公司情感咨询服务不退款、虚假宣传

等相关的投诉有10多条。
记者发现，在情感咨询服务合同中，还

存在部分约定实为“霸王条款”的问题。崔
文签订的合同中写道，该公司的服务内容
为“合理努力促使甲方达到与伴侣重归于
好”，但崔文不能以婚姻家庭、恋爱关系目
的未实现，要求该公司承担违约责任或主
张退费。崔文及一些受访者认为，该条款
明显不合理，“花了钱却没任何效果，不是
相当于骗子吗？”

中国政法大学医药法律与伦理研究中
心主任刘鑫在接受记者采访时表示，情感
与心理咨询服务领域确实存在一些不规范
现象，部分机构培训或发放的资格证并未
获得国家统一认可。刘鑫提醒，其实，自
2017年起，人社部就取消了心理咨询师相
关资格认证，目前，尚不存在具备官方效力
的职业资格证书，情感咨询服务需求者购
买此类服务时应持谨慎态度。

所谓“情感导师”可能并无专业资质

据崔文讲述，起初她只是抱着疏解心情
的态度听直播，并以为能进行简单的免费咨
询。她关注的主播也一直未提收费问题，直
到崔文与工作人员私信联系后，才知道需要
支付 99 元购买“专业情感老师一对一详细
沟通服务”。

考虑到费用不算多，崔文付了钱，但咨
询师在了解崔文的基本情况后又表示，如果
需要一对一电话沟通，以及“挽回这段感情
的方向、建议和思路”，还要另外支付 2980
元购买专业顾问的 15 天指导方案，购买后
双方会签订合同。崔文还需要填写《顾问情
感咨询档案》，提供自己和前男友的姓名、职
业、所在地等信息。

崔文告诉记者，她在花费 2980 元购买
服务后，声称是专业顾问的咨询师发来3份
资料，分别为《爱的五种能力》《读懂爱的本
质，掌握爱的五种语言》《幻灭期：为什么完
美的恋人突然变了》，让其自学。学了一段
时间后，崔文认为对方提供的咨询服务并未
有显著作用，要求对方退款但遭到拒绝。

崔文还表示，资料内容“很水”，供进一
步学习的公众号内容在两年前就停更了，两
次电话咨询服务也不专业，咨询师还会通过
各类话术，影响其情绪与认知。“他们会说

‘所以说你是个傻丫头啊，一点都不懂男友
说话背后真正的底层逻辑。’”崔文觉得自己
受骗了。

湖北的刘翀向记者透露，今年 9 月，他
前后花了约2万元购买情感咨询服务，目的
是让情感咨询师帮助追回表白失败的女生，
但是没能成功。后来刘翀想终止服务和申
请退费，对方却威胁称，如果刘翀坚持退费，
他们将进一步破坏他和这位女生的关系。

为追女生
高价购买情感咨询服务
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